

Секция «Глобальная дестабилизация и внешняя политика России, стран Европы и Северной Америки»

**Основные тенденции в сфере безопасности в треугольнике США (НАТО) – Россия – Китай в Арктике: фактор глобальной пандемии**

**Научный руководитель – Цыганков Павел Афанасьевич**

**Аржанов Игорь Александрович**

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра международных отношений и интеграционных процессов, Москва, Россия

*E-mail: yatsu@flaut.ru*

Активизация интереса неарктических игроков к региону, вызванная постепенным перемещением Арктики с периферии на видные места мировой арены, существующие споры между традиционными арктическими странами, а также отсутствие системы управления Арктикой актуализирует проблемы безопасности в регионе.

В последнее десятилетие определяющими тенденциями в сфере безопасности в Арктике было сочетание трех пересекающихся направлений: смещение баланса сил в сторону Китая, как на глобальном, так и на региональном (арктическом) уровне; усиление соперничества между США и Россией на мировой арене и в регионе, а также рост стратегического сближения России и Китая. На этом фоне в мире разразилась пандемия коронавируса - первое действительно глобальное событие после окончания Второй мировой войны и начала атомной эры. Поэтому исследовательской проблемой данного доклада является попытка определить влияние пандемии на безопасность в Арктике в рамках взаимодействия между основными «сторонами» треугольника США-Россия-Китай.

Растущее участие наиболее активного неарктического актора в Арктике - Китая является частью видения президента Си Цзиньпина, непосредственно связанного с превращением Китая в глобальную сверхдержаву. Арктическая политика 2018 г. страны связывает Арктику с инициативой Китая «Один пояс, один путь», называя трансарктические морские маршруты «Полярным шелковым путем». Подобная активизация арктического вектора не приветствуется США. В американской Арктической стратегии 2019 г. конкуренция с Китаем и Россией упоминается как главный вызов долгосрочной безопасности и процветанию США [3]. Среди отдельных примеров дипломатических столкновений между США и Китаем можно назвать ситуацию вокруг Гренландии и Исландии, где США выражает опасения по поводу китайских инвестиций в минеральные ресурсы Гренландии и геотермальную энергию в Исландии.

Также нужно учитывать общий контекст китайско-американских отношений, когда в опубликованном Белым домом в мае 2020 г. «*Стратегическом подходе США к Китаю*» КНР была названа «стратегическим конкурентом» [4]. В своем выступлении президент США Дж.Байден в феврале 2021 г. обозначил Китай «крупнейшим конкурентом» [2]. По мере того, как назревает соперничество между странами, очень высока вероятность того, что напряженность, конфликты и конкуренция, возникающие в одной части мира, распространятся на другие регионы. В этой связи Арктика остается уязвимой для подобных «стратегических вторичных эффектов». Аналогичная ситуация прослеживается на стороне треугольника Россия-США.

Если Соединенные Штаты и Китай могут соревноваться в глобальном влиянии как относительно равные соперники, то в случае с полярным регионом, США как арктическое государство имеет больше преимуществ перед Китаем. Просматриваются и различия

в арктическом потенциале России и США. Нынешнее наращивание российской военной мощи в Арктике носит исключительно оборонительный характер, но нельзя отрицать при-сущие ей наступательные возможности. Россия модернизирует, а также расширяет свою военную инфраструктуру в Арктике. Перспективы возможных источников конфликтогенности еще больше усиливаются тем фактом, что из восьми арктических государств, пять являются союзниками по НАТО, а два других являются партнерами НАТО по расширенным возможностям.

В апреле 2020 г. практически отмененными оказались проводимые раз в два года арктические учения «Холодный ответ». Острая вспышка коронавирусной инфекции в США и Норвегии не позволила провести крупномасштабные учения. Практически полная нереализованность учений «Холодный ответ-2020» ввиду коронавируса, похоже, послужила весьма мотивирующим фактом для НАТО. Так, учения «Холодный ответ-2022» расширятся в своей численности более чем в 3 раза. Таким образом, давняя напряженность между Россией и США будет и дальше угрожать стабильности в Арктике.

Что касается «сторон» треугольника Россия-Китай, то стратегическое сближение между Россией и Китаем, которое активизировалось после воссоединения с Крымом, определяется предполагаемой необходимостью уравновесить Соединенные Штаты. Стремление к уравниванию усиливается потребностью России в улучшении инфраструктуры и инвестициях, поскольку многие западные компании в условиях санкций, введенных против России, прекратили с ней сотрудничество в Арктике, а Китай заинтересован в ресурсах и влиянии. Важнейшей сферой в этой связи является энергетический сектор. В феврале 2021 г. посол по особым поручениям МИД России по международному сотрудничеству в Арктике Н. Корчунов отметил положительную роль Китая для международного сотрудничества в Арктике, подчеркивая, что его деятельность не представляет угрозы [1].

Таким образом, можно подытожить, что от того, как будет развиваться динамика тенденций безопасности в рамках стратегического треугольника США-Китай-Россия, будут определяться условия мира и стабильности или же конфликта в Арктическом регионе. За год продолжающейся пандемии коронавируса существующие тенденции безопасности в регионе не изменили свою динамику: США усиливают напряженность с Россией и Китаем в регионе, Китай и Россия двигаются в направлении более тесного сближения. Что касается перспектив развития ситуации в сфере арктической безопасности, то учитывая неопределенность формирования любого подобного прогноза ввиду глобальной нестабильности, уже с большой долей вероятности можно сказать, что нынешнее геополитическое понимание странами стратегического треугольника глобального порядка и Арктического региона указывает на нестабильное и конфликтное будущее по мере ускоренного таяния льдов.

### Источники и литература

- 1) В МИД не увидели угрозы в деятельности Китая в Арктике // РИА-Новости. 03.02.2021 URL: <https://ria.ru/20210203/arktika802020.html> (дата обращения: 02.03.2021).
- 2) Remarks by President Biden on America's Place in the World. 04.02. 2021 URL: <https://www.whitehouse.gov/briefing-room/speeches-remarks/2021/02/04/remarks-by-president-biden-on-americas-place-in-the-world/> (accessed: 02.03.2021).
- 3) Report to Congress. Department of Defense Arctic Strategy. 2019 URL: <https://media.defense.gov/2019/Jun/06/2002147/-1/-1/1/2019-DOD-ARCTIC-STRATEGY.PDF> (accessed: 02.03.2021).

- 4) United States Strategic Approach to the People's Republic of China. 20.03.2020. URL: <https://www.defense.gov/Newsroom/Releases/Release/Article/2193725/united-states-strategic-approach-to-the-peoples-republic-of-china/> (accessed: 02.03.2021).